



СОРАТНИК

Газета Союза борьбы за народную трезвость

№ 2 (64) — Февраль 2001 г.

Издаётся с июня 1994 года

РЕШЕНИЕ

V. съезда Общероссийской общественной организации «Объединение «Оптималист»

Заслушав и обсудив доклады и выступления участников съезда, отмечаем, что Общероссийская общественная организация "Объединение "Оптималист", в сотрудничестве с Союзом борьбы за народную трезвость, проводит большую профилактическую и просветительскую работу по алкогольно-табачно-наркотической проблеме, оказывает населению практическую помощь в избавлении от вредных привычек. Однако общественное трезвенническое движение не в состоянии противостоять химической и информационной агрессии, осуществляющейся против здоровья и благополучия народа со стороны огромной армии производителей и торговцев алкогольно-табачными, наркотическими веществами, сивушников, окопавшихся в средствах массовой информации и государственных структурах, рекламирующих алкогольные и табачные изделия, пропагандирующих курение и алкоголепотребление, ведущих странную борьбу с наркотизацией, в которой наказаниям подвергаются преимущественно жертвы наркомании, а наркодельцы и наркоторговцы остаются в тени. В результате всевозрастающая зависимость россиян от алкоголя, табака и других наркотиков превратилась в основную угрозу для национальной безопасности России, в главную причину подрывов здоровья людей, уменьшения продолжительности жизни и численности населения РФ.

Убыль населения России наблюдается в XX веке в четвертый раз. Первые три были обусловлены Первой мировой и гражданской войнами, голодом и репрессиями 30-х годов, Второй мировой войной. Терпешний кризис беспрецедентен, ибо на дворе — мирное время.

По данным Госкомстата России: население страны сократилось со 148,7 млн. чел. (начало 1992 года) до 145,5 млн. чел. (начало 2000 года).

За последние 10 лет число курильщиков в Российской Федерации увеличилось на 14%; за период 1985-1990 годы 42% мужчин и 7% женщин в возрасте от 35-69 лет погибли от табака, в 1995 году — 43% мужчин и 7% женщин.

Неблагоприятные демографические процессы происходят на фоне значительного ухудшения здоровья населения, и, прежде всего, детей.

В России сегодня около 30 млн. детей. За 1990-1998 годы численность их в общей массе населения уменьшилась на 4 млн. 229 тысяч. В 1998 году их стало меньше на 700 тысяч. В настоящее время процент здоровых детей среди школьников младших классов составляет 10-12%, средних — 8%, а в старших — всего 5%. Более, чем у 50% детей в возрасте до 9 лет и более, чем у 60% старшеклассников диагностируются хронические заболевания, многие из которых в дальнейшем могут привести к инвалидизации.

600 тыс. детей России — инвалиды.

Как утверждает Генпрокуратура России, сейчас у нас

2 млн. беспризорников, 300 тыс. детей до 16 лет числятся пропавшими без вести.

Полтора миллиона несовершеннолетних в СИЗО, 21 тыс. — в колониях для несовершеннолетних.

По данным Генпрокуратуры России, на учете в Министерстве образования состоит 63685 детей в наиболее перспективном для усыновления возрасте до 3 лет. Более 6000 российских семей ожидают своей очереди на усыновление. За более, чем три года существования банка данных выдано 52 направления для знакомства с детьми.

Если до российских граждан, желающих усыновить ребенка, информация о сиротах практически не доходит, то иностранные кандидаты в ней недостатка не испытывают. В 1991 году Россию покинули 80 младенцев, в 1995 — 2200. С 1996 до середины 1999 экспортированы 16320 наших детей (11418 — США, 2307 — Италия, 555 — Канада, 530 — Франция, 316 — Испания). Дети-сироты стоят товаром, и очень прибыльным.

При сохранении нынешних тенденций по прогнозам ООН к 2050 году население России сократится до 115 млн. человек.

И при всем этом, одобренная Правительством РФ в августе 2000 г. "Концепция охраны здоровья населения РФ до 2005 года" не стала поворотным пунктом в политике государства...

Руководствуясь вышеизложенным, съезд постановил:

1. Обратиться к Президенту РФ, Совету Безопасности РФ с требованием принять действенные меры для устранения главного фактора угрозы национальной безопасности Российской Федерации — алкоголизации и наркотизации населения.

2. Потребовать от Государственной Думы РФ немедленно принять законы о полном запрете рекламы табачных и алкогольных изделий, в том числе и пива, как наиболее опасного, вовлекающего в алкоголепотребление молодежь.

3. Добраться сквозь рассмотрения Государственной Думой РФ, правительственные органы проекта Федерального закона РФ "О социальных основах государственной антиалкогольной политики РФ".

4. Обратить внимание законодательных органов РФ, Министерства здравоохранения РФ, Министерства образования РФ, Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций на необходимость скорейшей реализации положений "Концепции охраны здоровья населения РФ до 2005 года".

20 января 2001 г.

г. Владимир.

Президенту РФ В.Путину
Секретарию Совета Безопасности РФ С.Иванову
Председателю Государственной Думы РФ
Г.Селезневу

Председателю Совета Федерации РФ Е.Строеву
Председателю Правительства РФ М.Касьянову

ОБРАЩЕНИЕ

Мы, делегаты V съезда Общероссийской Общественной Организации "Объединение "Оптималист", обращаемся к вам по вопросу чрезвычайной важности.

Демографическая ситуация в России за последнее десятилетие катастрофически ухудшается. Не принес кардинальных изменений в этом вопросе и прошедший год — год новой государственной власти.

Глубоко убеждены, что одной из основных причин ухудшения демографической ситуации в стране является беспрецедентно высокая наркотизация общества, прежде всего, легальными наркотиками: алкоголем и табаком. Существующий ныне безудержный рост наркотизации обусловлен, с одной стороны, отсутствием в стране продуманной человекосберегающей антиалкогольной политики, а с другой стороны — наличием массированной, изощренной и агрессивной рекламы табачных и алкогольных изделий, заведомо вносящих вред здоровью людей.

В 1998 году преступным решением законодательных органов пиво было выведено из разряда алкогольных изделий. В результате во всех СМИ и на улицах городов России была развернута широкомасштабная реклама пива. По вине этой рекламы сегодня подавляющее большинство подростков, женщин, и даже детей приобщились к алкоголепитию. Аналогичным образом

сработала и реклама табачных изделий, приобщив к курению той же категории населения. Между тем, неопровергнуто доказано, что приобщение людей, особенно в раннем возрасте, к табаку и алкоголю является провоцирующим фактором приобщения к другим, в том числе, нелегальным наркотикам.

Таким образом, совершенно очевиден факт: преступная реклама табачных и алкогольных изделий способствует наркотизации общества как легальными, так и нелегальными наркотиками, что, в свою очередь, наносит непоправимый ущерб здоровью населения, ухудшает и без того неблагоприятную демографическую ситуацию в стране, является реальной угрозой национальной безопасности России.

На основании вышеизложенного требуем:

1. Привести законодательство, касающееся алкогольных изделий, в соответствие с общепризнанной нормой, признающей все изделия, содержащие в своем составе более 1,5 % этилового спирта, алкогольными.

2. Немедленно принять законы или внести изменения в действующие с целью запрета любой рекламы табачных и алкогольных изделий, в том числе пива, а также пропаганды курения и алкоголепития всеми СМИ и видами искусства.

3. Незамедлительно рассмотреть и принять представленный Союзом борьбы за народную трезвость проект федерального закона "О социальных основах государственной антиалкогольной политики", точно соответствующего "Концепции охраны здоровья населения РФ до 2005 года", одобренной Правительством РФ в августе 2000 г. и способного реально изменить к лучшему всю алкогольно-наркотическую ситуацию в стране.

19 января 2001 г.
г. Владимир.

СЪЕЗД ОПТИМАЛИСТОВ. СЕМИНАР СПЕЦИАЛИСТОВ

18-19 января в г.Владимире прошел V съезд ООО "Оптималист". На съезде присутствовало более 120 делегатов и гостей из 40 клубов 33 регионов России. Были гости из Украины, Белоруссии и Молдовы.

С отчетным докладом выступил председатель Объединения Ю.А.Ливин, а также основоположники 5-го трезвеннического движения Ю.А.Соколов и В.Г.Жданов. Всего в обсуждении вопросов, поднятых на съезде, принял участие более 30 человек.

Юрий Александрович Ливин в своем докладе не только говорил об успехах Объединения, сколько сосредоточил внимание делегатов на недостатках в работе и задачах организации на ближайший период.

Доклад Юрия Александровича Соколова стал своеобразным отчетом о деятельности созданной им Академии социальных технологий им.Г.А.Шичко.

Самым "забойным" на съезде, на мой взгляд, стал доклад заместителя председателя СБНТ Владимира Георгиевича Жданова, который наряду с алкогольно-наркотическими проблемами поднял в своем выступлении проблему экономической ситуации в стране. Именно этот доклад породил волну дискуссий, возникших в ходе съезда.

Большой позитивный заряд несли выступления Елизаветы Александровны Какуниной из г.Краснокаменска Читинской области и Игоря Николаевича Афонина из г.Череповца, рассказавших о серьезных успехах в работе своих клубов. Особый интерес участников съезда вызвало выступление председателя Волгоградского содружества трезвости Юрия Владимировича Морозова. Он, как обычно, выступал не в одиночку, привлекая к рассказу о работе объединения своих молодых соратников. Действительно, работа Нижнекамского клуба "Оптималист", Татарстанской организации "Аек Булу", всего Волгоградского содружества на протяжении многих лет остается примером самой лучшей и массовой трезвеннической работы в стране. Главным же достижением этих организаций является включение в активную антинаркотическую деятельность молодежи.

Председатель Тюменского клуба "Оптималист" А.А.Зверев рассказал об опыте работы своего клуба, отличающегося необычным примером самодисциплины и имеющего стабильные результаты в освобождении от алкогольной, табачной и наркотической зависимости на протяжении нескольких последних лет. Александр Александрович предложил шире внедрять трезвенническую терминологию, как для внутреннего пользования в движении, так и в общении с остальным миром. Тюменский клуб уже начал работу по составлению расширенного "Словаря Шичко", и Зверев призвал подключиться к этой работе других соратников.

Прозвучали на съезде научные доклады и сообщения. Профессор Владимирского университета Зоя Васильевна Коробкина представила доклад "Наркомания — болезнь семейная", а член-корреспондент Психологи-

ческой академии Петр Иванович Губочкин из Ярославля — "Морально-этические аспекты в вопросе подготовки кадров". С интересом были приняты сообщения психологов Владимира Александровича Иванова и Ольги Васильевны Даниленко из Москвы об использовании в профилактической работе, а также при избавлении от различных видов наркотической и химической зависимости новой методики, разработанной на основе теории и практики саногенного мышления профессора Ю.М.Орлова.

Обратили на себя внимание сообщения председателя московской городской организации СБНТ Маргариты Владимировны Васильевой по работе с депутатами Государственной Думы и председателя фонда "Знания — народу" Валерия Александровича Задеяния о просветительской деятельности этой организации.

В выступлениях большинства участников съезда звучала большая озабоченность алкогольно-наркотической ситуацией в стране. На съезде поднимались не только вопросы деятельности организаций, но и общегосударственные. В ходе обсуждения все отчетливо формировалось мнение, что без срочного изменения государственной политики добиться кардинального "улучшения алкогольно-наркотической ситуации в стране невозможно. Поэтому в решение съезда были включены как первоочередные задачи трезвеннического движения, так и остро поставлены вопросы перед Президентом РФ, Государственной Думой, другими высшими органами власти о необходимости срочного принятия мер на государственном уровне. Кроме включенных в решение съезда пунктов, всем соратникам рекомендовано обратиться к руководителям центральных и местных СМИ, к главам администраций городов с просьбой проявить благородие и не дожидаясь законодательного запрета рекламы пива и табака, самим отказаться от рекламы этих изделий, заведомо наносящих вред здоровью и жизни людей.

Рассказывая о съезде, невозможно не упомянуть о его организаторах. Владимирский клуб "Оптималист", его председатель Нина Федоровна Карманеева сделали немало, чтобы съезд прошел в нормальных условиях. Но без поддержки благодетеля клуба, директора мебельного комбината Анатолия Филипповича Петренко, сделать это было бы во много раз труднее. И надо сказать, что для трезвенника и последователя здорового образа жизни А.Ф.Петренко это был не некий широкий жест, а совершенно нормальное проявление в многолетнем сотрудничестве с трезвенническим движением города Владимира. На съезде А.Ф.Петренко рассказал, как ему в содружестве с единомышленниками и при поддержке коллектива предприятия удалось сохранить комбинат в рабочем состоянии во всех перипетиях перестройки и реформ, продолжить выпуск добротной продукции не для богатых, а для простых людей. Это, на мой взгляд, тоже

Окончание на 2-й стр.

СЪЕЗД ОПТИМАЛИСТОВ. СЕМИНАР СПЕЦИАЛИСТОВ

Начало на 1-й стр.

пример успешной трезвеннической работы.

В рамках съезда были обсуждены и принятые рекомендации, направленные на укрепление сотрудничества с ИОГТ — международной трезвеннической организацией. Кандидатом от всех трезвеннических движений стран СНГ в руководящий орган этой организации рекомендован А.Чекаускас, президент трезвеннической организации Литвы "Балту Айни". Обсуждены и принятые предложения об изменении ряда положений Устава ИОГТ. Довести эти решения до руководства ИОГТ поручено секретарю МНАТ, вице-президенту международного союза безнаркотического воспитания А.Н.Маюрову.

В завершении съезда избрали руководящие органы объединения. Председателем ООО "Оптималист" вновь избран Ю.А.Ливин, заместителями председателя — А.А.Зверев и В.И.Кутепов.

Одним из принципиальных решений съезда было возобновление выпуска печатного органа объединения. Редактором газеты "Оптималист" избран Евгений Георгиевич Батраков. Ему же поручено возглавить комитет по информационному обеспечению ООО "Оптималист" и открыть страницу в интернете.

По окончании съезда состоялся праздничный вечер, посвященный десятилетнему юбилею Владимирского клуба "Оптималист". Председатель клуба Н.Ф.Карманеева получила множество поздравлений и подарков от участников съезда, а владимирские оптималисты устроили празднич-

ный ужин и подготовили культурную программу. На вечере, где вдоволь можно было попеть и потанцевать, была снята усталость двух напряженных рабочих дней.

Поскольку съезд проходил в канун великого православного праздника — Крещения Господня, часть соратников сумела посетить всенощную службу, а некоторые окунулись в Иордан — прорубь, приготовленную владимирскими оптималистами.

На следующий после съезда день многие гости владимирской земли имели возможность посетить древнерусский город Сузdal. Знакомство с великой историей великого государства Российской оставило неизгладимые впечатления.

В тот же день часть участников съезда переехала в Москву, где на базе Красногорского клуба "Оптималист" 21-22 января состоялась очередная сессия МАП и прошел семинар "Особенности индивидуальной работы по освобождению от зависимостей". Ведущим докладчиком на семинаре был Е.Г. Батраков. В работе семинара приняли активное участие В.Г. Жданов, А.А.Зверев, В.А. Иванов, Е.М. Малышев, Н.К. Пирожков, Г.Н. Лепилина, П.Г. Жданов и другие практические психологи. В ходе семинара прозвучало много интересных сообщений из теоретических изысканий и практического опыта, наработанного этическими специалистами.

Г.СТРЕЛЬНИКОВ.

В распоряжении редакции газеты имеются видеоматериалы съезда и семинара, которые вы можете заказать.

На съезде Объединения "Оптималист" со страстным призывом ко всем родителям России обратился председатель общественного движения "Родители Сургута" **Валентин Владимирович Морозов**. Публикуют ниже это обращение, присоединяясь к призыву объединяться всем родителям в защите детей от наркоторговцев,

ВСЕМ РОДИТЕЛЯМ РОССИИ!

Сегодня мы с полной уверенностью можем сказать, что против наших детей применяется самое страшное оружие массового уничтожения — наркотики. Мы, родители, должны понять, что в настоящее время идет война, в которой убивается молодое поколение страны, в то время как взрослое население молчит, спрятавшись в свои норы за железными дверями. Власти не могут, а может быть, не хотят вести борьбу с наркоторговцами, обяснив их "неуловимой наркомафии". СМИ постоянно нагнетают в народе страх и убеждают людей в бесполезности борьбы с якобы всесильной "организацией". Мы, все без исключения, возмущаемся тем, что происходит, но делаем это у себя на кухне, а как только надо заявить об этом громко, начинаем праздновать труса.

В связи с тем, что власти не могут или не хотят остановить повальную наркотизацию страны и катастрофически растущую смертность от наркотиков среди детей и молодежи, общественным движением "Родители Сургута" было принято решение обратиться к родителям России с предложением — воздействовать на ситуацию силами самих родителей.

Выходя на связь с тридцатью тремя городами страны, движение "Родители Сургута" подготовило Обращение к председателю Верховного Суда РФ В.М. Лебедеву с предложением о созыве внеочередного Пленума Верховного Суда с целью корректировки положений той части законодательства, которая применяется в отношении лиц, причастных к незаконному обороту наркотиков. Суть наших предложений такова: **закон о торговцах наркотиками должен действовать, люди, убивающие наших детей, должны нести наказание**, а не освобождаться от него, как это практикуется в настоящее время всеми судами Российской Федерации. 22 декабря 2000 года Обращение, которое подписали пятьдесят четыреста восемьдесят девяносто три человека, было передано в Верховный Суд РФ.

Мы, родители, не должны на этом успокаиваться, не известно — будут ли принять какие-либо меры по корректировке действующего законодательства. Общественное движение "Родители Сургута" ставит своей целью объединение всех родителей России в борьбе с наркоторговцами. Только в этом случае мы сможем представлять ту силу, с которой любые власти будут вынуждены считаться.

Движение "Родители Сургута" создано из родителей, дети которых не наркоманы. Но сегодня в стране нет ни одного защищенного ребенка. Если мы не встанем на их защиту немедленно, завтра защищать будет некоего. Мы должны осознать, БЕДА ПРИШЛА В НАШ ДОМ. Перед страшным оружием, которое обращено против наших детей, они бессильны. Оты и матери, вспомните, что мы родители своих детей. Мы их единственная надежда. Они ходят от нас помощи. Вылезайте из своих щелей! Никакие, даже бронированные двери, не спасут наших детей, пока мы не поймем, что **МЫ, РОДИТЕЛИ — В ОТВЕТЕ ЗА СУДЬБУ СВОИХ ДЕТЕЙ!** Вспомните о силе народной. В истории России есть много примеров, когда в тяжелую годину судьбу страны решала не власть, а ВСЕНАРОДНОЕ ВЕЧЕ.

Присоединяйтесь к нам, вставайте вместе с родителями Сургута. Всем народом, действуя последовательно и строго соблюдая закон, мы избавимся от наркотической чумы. В случае необходимости мы добьемся назначения всероссийского референдума по ужесточению закона о торговцах наркотиками, и убийцы наших детей получат то наказание, которого они заслуживают.

Общественное движение "Родители Сургута", ХМАО, г. Сургут, ул.Бажова, д.17, библиотека № 9, телефоны в г.Сургуте: (3462) 35-40-45, 35-40-38.

ТРЕЗВОСТЬ ПРИДЕТ ИЗ ЯКУТИИ

Никогда раньше в нашей газете не печатались портреты государственных, а тем более региональных деятелей. Однако Президент Республики Саха (Якутия) М.Е. НИКОЛАЕВ своей деятельностью на ниве сохранения генофонда народов республики, внедрения в норму трезвого здорового образа жизни заслужил свое место на страницах трезвеннической печати. Только в прошлом номере мы публиковали своеобразный отчет Л.С. Григорьевой о деятельности государственных органов Республики Саха. И вот новое сообщение от неё: "Вышел Указ Президента Республики Саха (Якутия) "О межведомственной исполнительной дирекции по государственной поддержке движения за здоровый образ жизни". Мы вдохновлены и надеемся всетаки перебороть алкогольную ситуацию в республике, а она пока что по-прежнему тяжела, особенно подростковая, женская. Беспрепятственно пивом. Когда же будет закон отнесении пива к алкогольной продукции?"

Мы не можем опубликовать в газете Указ Президента РС(Я), Положение о межведомственной дирекции за ЗОЖ.

Эти документы вы можете получить у руководителей клубов, центров, распространителей газеты.



НУЖНА ПОДДЕРЖКА

15 декабря 2000 г. Главный государственный санитарный врач РФ Г.Онищенко издал Постановление № 16 "Об усилении государственного надзора за пивоваренной продукцией", вызвавшее бурную реакцию пивопроизводителей и большой шум в СМИ.

Этот документ содержит ряд положений, серьезно ограничивающих деятельность пивопроизводителей и пивоторговцев. Так, например: "Министерству по антимонопольной политике и поддержке предпри-

нимательства РФ рассмотреть вопрос о соответствии проводимой в средствах массовой информации рекламы пива действующему законодательству".

Кроме того, Г. Очищенко считает, что в соответствии с медицинскими нормами любая продукция, содержащая более 1,2 процента спирта должна быть отнесена к алкогольной продукции.

Главного государственного санитарного врача ничуть не пугает натиск пивоваров. "Это уже не впервые в моей жизни, — сказал он. — То же самое было и с табачниками. Пока я жив, я буду

настаивать на том, что пиво — алкогольный напиток".

Согласитесь, это смелая и мужественная позиция государственного чиновника. И она, на мой взгляд, нуждается в нашей решительной поддержке. Прошу всех соратников, руководителей клубов, отделений СБНТ направить письма в Министерство здравоохранения РФ, в Правительство РФ в поддержку деятельности Главного государственного санитарного врача по ограничению спивания населения, особенно подростков, женщин и детей с помощью пива, как наиболее коварного алкогольного изделия.

Г. ТАРХАНОВ.

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ

В октябрьском номере газеты было опубликовано обращение руководителей СБНТ и Объединения "Оптималист" к Президенту РФ, Председателю Правительства РФ и Председателю Государственной Думы РФ с предложением немедленно принять законы о запрещении рекламы алкогольных, в том числе пива, и табачных изделий, а также пропаганды курения и алкоголепития всеми СМИ и видами искусства. Получено два официальных ответа на это обращение, которые публикуют ниже.

Ответ Председателя Комитета Государственной Думы РФ по охране здоровья Н.Ф.Герасименко №3.4-81/28 от 23 января 2001 г.

Комитет по охране здоровья и спорту разделяет Вашу озабоченность по поводу рекламы алкогольных напитков и табака.

В настоящее время Комитет Государственной Думы по охране здоровья и спорту ведет работу над проектом Федерального закона "Об ограничении курения табака и потребления табачных изделий", принятым Государственной Думой в первом чтении. В данном законопроекте отражаются различные аспекты ограничения потребления табака: запрещение продажи табачных изделий лицам, не достигшим 18-ти лет, запрещение рекламы и пропаганды курения, запрещение курения на рабочих местах, в транспорте, учреждениях культуры, здравоохранения и образования и т.п.

Кроме того, в настоящее время Главным санитарным врачом России Г.Онищенко поставлен вопрос о принятии пива алкогольным напитком и, соответственно, о запрещении его рекламы в средствах массовой информации.

Таким образом, работа над волнующими Вас проблемами ведется и, вероятно, в скором времени будут принять нормативные акты, регулирующие вопросы рекламы табака и алкогольных напитков (пива).

Председатель Комитета Н.Ф.ГЕРАСИМЕНКО.

Ответ статс-секретаря, первого заместителя министра Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (МПТР) М. В. СЕСЛАВИНСКОГО № 18/2-14-16900/4900 от 27. 12. 2000 г.

Министерство Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций рассмотрело Ваше предложение о принятии законов о запрещении рекламы алкогольных, табачных изделий, пропаганды курения в средствах массовой информации и сообщает следующее.

Право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию закреплено в ч.4 ст.29 Конституции Российской Федерации.

По мнению МПТР России на сегодняшний день существует достаточная правовая база, регулирующая произ-

водство, распространение и размещение рекламы.

Затронутые Вами вопросы урегулированы Законом Российской Федерации "О рекламе". Данный закон устанавливает определенные ограничения на рекламу табачных изделий и алкогольных напитков. Так, реклама алкогольных напитков, табака и табачных изделий, распространяя любыми способами, не должна:

- содержать демонстрацию процессов курения и потребления алкогольных напитков, создавать впечатление, что их употребление имеет важное значение для достижения общественного, спортивного или личного успеха, для улучшения физического или психического состояния человека;
- обращаться в рекламе непосредственно к несовершеннолетним;
- распространяться в телепрограммах;
- распространяться на первой и последней полосах газет, а также первой и последней страницах и обложках журналов;
- распространяться в детских, учебных, спортивных, культурных организациях, а также ближе 100 метров от них.

Распространение рекламы табака и табачных изделий во всех случаях должно сопровождаться предупреждением о вреде курения, причем этому предупреждению должно отводиться не менее пяти процентов рекламной площади. Контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе возложен на Министерство Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства и его территориальные органы.

Кроме того, по настоящее время не доказана причинная связь между распространением рекламы алкогольных и табачных изделий и ростом алкоголизма и табакокурения.

Запрет на рекламу указанной продукции незамедлительно отразится на доходах редакций средств массовой информации. Также непонятно, что имеется ввиду под "пропагандой курения и алкоголепития в различных средствах массовой информации и видах искусств".

На основании изложенного считаем, что в принятии законов о запрещении рекламы алкогольных и табачных изделий нет необходимости.

М.В.Сеславинский.

Деловой характер первого ответа радует. А вот второй наводит на размышление: кто его писал — дурак или враг? Говорить о недоказанности связи рекламы с ростом потребления рекламируемых товаров нормальный человек не может. Равно как не может он оправдывать рекламу смертоносной продукции доходами СМИ. Непонятливость первого заместителя МПТР относительно пропаганды курения и алкоголепития просто обескураживает.

Как видите, соратники, власти вынуждены как-то реагировать даже на одиночные обращения представителей общественных организаций. Если же мы соберем тысячи подписей за немедленный запрет рекламы пива и табака, им просто некуда будет деваться. Еще раз призываю всех активно вести сбор подписей и без промедления направлять их в Государственную Думу. Мы должны добиться полного и немедленного запрета рекламы любых алкогольных изделий, включая пиво, а также запрета рекламы табачных изделий!

ЭХО СОБЫТИЙ

ТРЕЗВЕННИКИ МЕНЯЮТ ПРОФИЛЬ

Наблюдающийся в последнее время стремительный рост употребления наркотиков в Татарстане потребовал кардинально изменить профиль работы клубов здорового образа жизни в городах республики. Последнее десятилетие избавление от пьянства и курения, коррекция зрения, закаливание природными методами были главными направлениями работы клубов. Теперь же остро назрела необходимость в профилактике наркозависимости.

Поэтому в конце ноября в Казани состоялся Второй съезд трезвенников республики, на который были приглашены заинтересованные в сотрудничестве по этому вопросу люди. В работе съезда участвовали заместитель министра образования РТ В. Баговарова, ответственный секретарь межведомственной комиссии Совета безопасности РТ Е. Гацук, профессор Казанской медицинской академии А. Карпов, профессор медицины КГМУ Л. Шайдукова, кандидат медицинских наук Р. Мухамедшина, академик Т. Акбашев и многие другие ученые, наркологи, руководители общественных организаций РТ.



В перерывах съезда

Профессор наркологии и психиатрии А. Карпов в своем докладе четко озвучил неутешительные цифры: в медицинской практике процент излечения наркоманов ничтожно мал и составляет 1-2 человека из 100 наркозависимых. В судьбе остальных 98-99% прошедших лечение наркоманов наркотики рано или поздно появляются вновь. Результаты мировой практики так же малоутешительны, поэтому не стоит строить иллюзии о возможности эффективного лечения и реабилитации наркоманов.

Главной профилактической мерой должно стать знание правды о бедах, приходящих с употреблением наркотиков, в том числе алкоголя и табака. Генетические последствия непредсказуемы. Будущие поколения будут расплачиваться за наши ошибки олигофренией, дебилизмом, ослабленным здоровьем, различными патологиями.

От молодежного клуба «Аметист» (Нижнекамск) на съезде выступил А. Чирков, своим примером пропагандирующий здоровый образ жизни.

В. Баговарова в своем выступлении отметила как положительный факт проведение уроков трезвости в школах Нижнекамска. Общественная организация трезвости РТ «Аек бул» приняла В. Баговарову в свои ряды почетным членом клуба, а А. Карпова — научным консультантом. В завершение работы съезда делегаты и гости приняли резолюцию о необходимости запрета рекламы сигарет, пива, алкоголя, о необходимости внедрения и передачи опыта по ведению уроков трезвости нижнекамскими оптималистами, о создании профильных подростковых клубов безнаркотического воспитания по опыту клубов «Аметист» и «Саулык» (Альметьевск). Также были приняты решения по дополнению совета ООТ РТ «Аек бул» представителями молодежи из подростковых клубов, по некоторым другим вопросам. Президентом организации переизбран Ю. Морозов (Нижнекамск), вице-президентом и руководителем научно-методического центра, куда вошли ученые казанских вузов, — Ф. Мухамедшин.

Газета «Ленинская правда». 22 декабря 2000 г. г. Нижнекамск.

НА УРОКАХ УЧАТ ТРЕЗВОСТИ

В Красноключинской средней школе прошла неделя антинаркотических знаний. Были проведены открытые уроки трезвости, на которые пригласили специалистов районного управления образования, классных руководителей школ Нижнекамского района, активистов общественной организации "Нижнекамский оптималист" и подросткового клуба "Аметист".

Приятно осознавать, что именно в этой школе вдумчиво и серьезно подходят к профилактике первых ступеней наркомании — пьянства и курения.

Подводя итоги и анализируя открытые уроки трезвости, гости в беседе за "круглым столом" дали высокую оценку работе педагогов школы в привлечении детей к здоровому образу жизни.

«Зернышко трезвости», № 22.

Уважаемый господин Старков!

Я подписываюсь на газету «АиФ» чуть ли не со дня ее основания и всегда нахожу ее очень информативной и полезной для себя. Но есть одно явление, с которым я согласиться не могу. Дело в том, что Ваша газета, как и большая часть наших СМИ, занимается систематической проалкогольной и прокурительной, а порой и пронаркотической пропагандой. Это явно не соответствует недавно сделанному заявлению: «Газета имеет право на любую рекламу, если она не пропагандирует насилие, разрыв, не наносит ущерба нравственности». Во всем мире реклама алкоголя, табака и наркотиков считается явлением, наносящим ущерб нравственному и физическому здоровью людей (см. Европейскую характеристику алкоголя, например). Поэтому как прямая, так и косвенная их реклама запрещена в большинстве стран. Есть закон о запрете на рекламу алкоголя и табака в России. Кроме того, 31 августа 2000 года была принята Концепция охраны здоровья населения РФ на период до 2005 года, с которой любая реклама алкоголя, табака и наркотиков находится в явном противоречии.

Попробую проанализировать ряд материалов Вашей газеты хотя бы на самых свежих примерах. В Вашей газете действительно встречаются материалы, которые рассказывают правду о том, какой вклад в падение национальной нравственности и уровня здоровья населения вносят алкоголь, табак и наркотики. В частности, в статье Н. Шеховцевой «Долго жить можно. Но не в России» (АиФ. 2000. № 48. С. 10), признается, что русские умирают раньше других, во-первых, из-за экономических катаклизмов, во-вторых, «еще потому, что слишком много пьют и курят». Далее говорится о том, что официальный уровень употребления алкоголя на душу населения, включая немощных стариков и грудных младенцев, составляет по 16,5 л., а ВОЗ, якобы, рекомендует норму вдвое меньшую. Стоп! Здесь вкраплены некоторые неточности. ВОЗ еще в 1975 году признала алкоголь наркотическим ядом, подрывающим человеческое здоровье. Что касается информации о «норме» вдвое меньше, т.е. 8 литров, то в документах ВОЗ недвусмысленно говорится о том, что за порогом 8 литров фактически начинается вырождение народа (см.: А. В. Немцов. Алкогольная ситуация в России... 1995). Кроме того, по мнению ряда отечественных специалистов (Ф. Г. Углов, Б. И. Исаков и др.), с учетом ряда косвенных показателей, таких как «левый» оборот алкоголя, рожденность, ожидаемая продолжительность жизни, рост числа ослабленных детей, аварийность на дорогах и травматизм на производстве, рост числа алкогольных психозов и т.д., сегодня мы имеем около 25 литров абсолютно алкоголя на душу населения. И это не только следствие социально-политического кризиса, но если смотреть на вещи диалектически, такой высокий уровень алкоголизации населения отчасти является и причиной такого кризиса. Как известно, все «легальные» и «нелегальные» наркотики оглушают общество снизу доверху, делают его неспособным эффективно решать назревшие проблемы. А нормой является абсолютная врожденная трезвость. Лишь позже через наука и для части людей из-за стремления уйти от проблем реальной действительности одурманивание с помощью различных интоксикантов становится частью быта народов. Полностью победить эту проблему еще не удалось никому, но «удерживать в узде» — примеров очень много. В ВОЗ сидят реалисты и в отношении алкоголя они просто рекомендуют «лучше меньше».

Сигареты. У Вас и в реальной жизни есть вредные привычки? — Да! В «Двойном ударе» я играл близнецом, и один из них действительно не вынимал сигары из рта. Но второй строго придерживался правил здорового образа жизни! А если серьезно, то я совершил некоторые ошибки, как и каждый человек на этой планете, но всегда старался относиться к своему здоровью с должным вниманием. Одним словом — никаких вредных привычек.

Замечательные слова сказал великий актер, но непонятно, почему в заголовок статьи вынесено двусмысливое: «Ван Дамм — плохой русский парень»? Почему плохой? Потому что не курит и не пьет?

СЛУЧАЙНЫЙ ли этот заголовок? (АиФ. 2000. № 45. С. 7).

А вот статья Е. Мясникова о

бразильской звезде русского кино: мы имеем дело с известными приемами информационно-психологической войны — повторение и закрепление нужных формулировок, лозунгов, фабрикация мифов, замена реальности символом, заражение, подражание и т.д., подробно описанных в фундаментальном труде В. А. Лисичкина, действительного члена четырех российских и пяти международных академий наук, и его соавтора Л. А. Шелепина, профессора, доктора физико-математических наук (М., 1999). В этом же труде алкоголь, табак, наркотики, инфразвук, инфрасвет рассматриваются как косвенные, иррациональные методы ведения информационно-психологической войны, которые превращают людей в биороботов в силу их специфического воздействия на мозг и психику.

Косвенная реклама, будучи иррациональным методом воздействия на подсознание человека, представляет не меньшую опасность, чем прямая, так как современными психологическими исследованиями установлено, что наше поведение на 94-97% определяется информацией, заложенной в подсознание.

Уважаемые господа! Вы не ведаете, что творите? Или это работают алкоголь, табак, наркоденьги? Или это чай-то социально-политический заказ?

С надеждой на изменения к лучшему.

Н. ГРИНЧЕНКО, кандидат педагогических наук, доцент Елецкого государственного университета.

Мой адрес: 399770, г. Елец Липецкой области, ул. Аргамаческая, 63, Гринченко Наталья Александровна.

футбола «Чёрная звезда на белом снегу». При признании Робсона в любви к шашлычу из бычьего сердца Ваш корреспондент услужливо подсказывает:

— Да еще под водочку!

— Нет, водку я не пью: ни вашу, ни нашу — кашаса называется. Только пиво, иногда шампанское.

И далее корреспондент подсказывает читателям: «Скорее для этого настанет самое время!» (АиФ. 2000. № 49. С. 3). Спрашивается: если Робсон пьет шампанское только «многодня», почему в подзаголовок статьи вынесено: «Кто шампанское не пьет — результатов не дает»?

Цитирование можно продолжать долго, но, думаю, и этих примеров достаточно, чтобы по-

публикуя это письмо, мы не надеемся на какую-то реакцию пресс-коллеса. Наша публикация для него не более, чем слону дробина.

Цель более скромная: показать соратникам, особенно эпизодическим читателям «АиФ», какую подрывную деятельность ведет этот, самый многодневный еженедельник, в алкогольно-табачно-наркотическом вопросе.

Думаем, что эпизодические публикации служат вам лишь ширмой для той скрытой, но массированной пропаганды курения, алкогольпития, наркомании и явной, открытой рекламы алкоголя, табака, спиртзаводов, которую ведет «АиФ».

Вопрос, поставленный автором письма: ведают ли газетчики, что творят, — риторический. Конечно, ведают. А вот почему творят? Тут, видимо, целый комплекс причин.

Наверняка выполняют чай-то социально-политический заказ (чай вот только?)

Наверняка не обходится это и без преступных алкогольно-наркотических денег.

Но и тот фактор надо учитывать, что сами журналисты, редакторы, ответственные секретари не только «АиФа», но и большинства СМИ пребывают в плену алкогольно-курительных да и наркотических тоже заблуждений. Потому с такой легкостью и ставят материалы, отвечающие их личным убеждениям.

Один главный редактор региональной газеты еще во времена действия антиалкогольного Указа заявил мне без свидетелей: «Пока я здесь работаю, ни один ваш (трезвеннический) материал напечатан не будет». И сдержал свое слово. До тех пор, пока его за пьяницу не выгнали из газеты, трезвеннических материалов в ней не было. Сам же он покатился вниз по лестнице Шичко, до тех самых пор, пока его не уволили уже и из рядовых журналистов. Не выдержал он этого — свел счеты с жизнью.

Но ведь и заменивший его редактор, пусть не так откровенно заявляет, но трезвеннические материалы не публикует. И не он один. Алкогольные абсурдисты сидят по сей день во многих и многих изданиях.

Г.И. ТАРХАНОВ, заместитель председателя СВНТ.

РИТОРИЧЕСКИЙ ВОПРОС

«СОРАТНИК» ПРОТИВ «АиФ»

Письма соратников



БЕСЕДЫ С ЗЕМЛЯКАМИ

Наш земляк Владимир Геннадьевич ВАРАНКИН, ныне житель Краснодарского края, возглавляет краевую организацию Союза борьбы за народную трезвость. Приехав на родину, он не упустил возможности поговорить с земляками о здоровом образе жизни.

В. Варанкин встречался с, учащимися и педагогами Городской и Ромашковской школ. А в одну из организаций родного села он приходил по просьбе жён, работающих в ней мужчин. Его лекции вызвали большой интерес у слушателей.

Вот некоторые высказывания учащихся:

— Недавно я начал курить, но послушав лекцию Владимира Геннадьевича я твердо решил, что никогда больше не буду себя травить. Спасибо ему!

— Я хочу, чтоб такие лекции проводились чаще!

— Спасибо вам, что провели такую беседу. Думаю, что многие сейчас задумаются о будущем своей страны и своем будущем.

— Я не могу понять, почему люди не осознают весь ужас положения российского народа. Я всем сердцем желаю, чтобы люди опомнились и встали на защиту себя.

— О вреде алкоголя и табака я уже слышала, но теперь вновь услышанное как-то сильнее зазвучало во мне.

— Слава Богу, что я не пью и не курю!

— Спасибо всем, кто борется против алкогольного и табачного ига и помогает другим выбраться из этой темницы.

— Я сам не пью, не курю, хожу на спортивные секции и то, что рассказывал Владимир Геннадьевич мне очень понравилось.

— Дай Бог, чтоб все люди задумались: для чего мы живем и почему впustую тратим свою жизнь.

— Я честно скажу, что тоже начинал курить, но я передумал себя травить. Как можно курить и заниматься спортом.

— Жаль людей, которые пьют, обрекая себя на медленную смерть.

— Я очень хочу, чтобы в нашей стране произошли перемены: не стало бы пьющих, курящих, наркоманов. А все бы люди боролись за охрану природы, чтобы везде было красиво, чтобы меньше вырубали леса.

— Мне нравятся люди, которые не пьют и не курят, хотелось бы, чтобы таких людей было больше (но, к сожалению, их становится все меньше и меньше).

Дорогие соратники! Как видите, дети в школах ждут нас, чтобы слушать и понимать. Так, наш соратник Петр Георгиевич Дубенецкий чтобы нести идеи трезвости и некурения молодежи устроился мастером в училище, хотя зарплата такова, что трудно концы с концами свести. А сколько сил, времени, выдержки, потребовалось ему для регистрации организации СБНТ в Кировской области.

Надеюсь, теперь мы будем в школах области более частыми гостями.

Н.И. ГОРДИНА.
с. Гордино Кировской области,
Афанасьевского района.

ГЛАВНОЕ — ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР

Нас, соратников, в селе шесть человек. Иногда встречаемся с соратниками из г. Чебоксар. Хотется быть в курсе событий, происходящих в СБНТ и других трезвеннических движениях.

Хорошо видим, как алкоголь засасывает в своё болото всё больше и больше людей. Понимаем, что ситуация в стране тяжелая. Поэтому хотели бы распространить газету «Соратник» среди близких, односельчан.

Ещё раз напоминаем соратникам о возможности приобретения в редакции газеты видеокассеты с циклом бесед В.Г. Жданова «Пить можно всем, но знать лишь только...», куда входит и сложет «Сказки про алкоголь». Считаем, что эта видеозапись будет вам незаменимым подспорьем в работе как с зависимыми от алкоголя-табака людьми, так и для профилактики в молодежной среде.

УЧРЕДИТЕЛЬ:

За редактора Г.И. Стрельников Хакасская региональная политическая общественная организация Союз борьбы за народную трезвость РХ

ДЛЯ ПРОСВЕЩЕНИЯ ЛЮДЕЙ

Очень больно видеть, что происходит вокруг. В частной газете «Хронометр» (ноябрь 1999 г., № 46/17) увидела объявление о том, что организуется музей русской водки: «Не дадим свершиться непоправимому! Спасем традиции! Продолжается поиск и приобретение экспонатов для музея русской водки». И далее подробно перечисляют, что купят самогонные аппараты, этикетки, литературу и т.п., в т.ч. «рекламные материалы».

После пятилетнего перерыва отдыхала я в санатории «Плес». И была поражена: рядом со входом в сана-

торий прилепился ларек, где в несколько рядов стоят бутылки с вином и водкой. Раньше такого не было. Спросила главного врача, как он допустил такое. Главврач ответил: «Они вообще рвались разместиться на территории санатория, еле от них отбился. А у ворот — это уже не наша территория, и сделать ничего невозможно, они за это налог платят».

Мой отдык совпал с Новогодними и Рождественскими праздниками. По тридцать человек в день выпивали за нарушение режима — за пьянку. А сколько несчастных случаев — разбит череп об батарею, поломаны руки и ноги... И даже случай смертельный

— человек захлебнулся рвотной массой.

Посмотрев на все это, я стала читать лекции по внутреннему радио, выпустила две стенгазеты. Надеюсь, что хоть кто-нибудь меня услышал.

Недавно в бане г. Фурманово появился в вестибюле ларек с пивом и вином — раньше тоже такого не было. А теперь как зайдешь — обязательно кто-нибудь валяется пьяный. Что же это творится? Может, скоро они и в поликлиниках обоснутся? И при больницах?

Думаю, каждый из нас должен делать на своем месте все возможное для просвещения людей. Мои конкретные дела за последние время таковы. Выпустила газету «Здоровый образ жизни», где поместила ксерокопии трех страниц из «Соратника». Мне хочется, чтобы люди знали об этой газете. Выступила на семинаре зам. директоров школ по воспитательной работе. Ознакомила их с проектом «Закона антиалкогольной государственной политики РФ», газетами «Соратник», зачитала отрывки из «Концепции охраны здоровья на-

селения» и «Открытое письмо В.В. Путину».

На днях поеду в г. Иваново, чтобы побывать в редакциях газет и воздушно-десантной дивизии, встретиться с зам. командира дивизии по воспитательной работе. Меня очень беспокоит, что практически все призываются запрограммированы на пьянство, в армии это продолжается. Часто сообщают о ненормальных поступках солдат, об их побегах и даже о преступлениях, связанных с добычей алкоголя. Сначала я завела знакомства с начальниками отделов военкомата, оставляла им литературу, рассказывала о методе Г.А. Шичко. Потом пошла на прием к комиссару, он очень внимательно меня выслушал и дал адрес ВДД в г. Иваново, куда я и поеду.

Школа № 2 в пос. Хромцово проводила месячник «Против наркомании». Я давала им для этого необходимую литературу, плакаты.

Е.В. СИМОНОВА.
пос. Хромцово,
Ивановской обл.

ЗАПРЕТИТЬ РЕКЛАМУ

На предстоящей сессии Совета народных депутатов выношу в повестку дня вопрос «О внесении изменений и дополнений в статью 17 Федерального закона «О государственном регулировании производства и оборота алкогольной продукции». Выхожу с законодательной инициативой в статью 17 «Реклама алкогольной продукции: внести поправку: «Запретить рекламу пива, алкогольной продукции». А также по Федеральному закону «О рекламе» статья 16 «Особенности рекламы отдельных видов товаров» вношу поправку «запретить рекламу алкогольных напитков, табака и табачных изделий».

С января мы начали выступать по камчатскому радио с передачей «Как быть здоровым».

В.В. КУРКИН.
Петропавловск-Камчатский.

МЫ НЕ ХОТИМ ВЕРНУТЬСЯ В АД!

Вышел очередной номер газеты «Оптималист — Россия». Это газета Благотворительного Фонда им. Г.А. Шичко г. Екатеринбурга, о котором мы не раз рассказывали. В этом номере много писем. Видно, как серьезно работает газета со своими читателями. Вот одно из писем.

Но есть еще мужчины, что готовы, улавлившие женщин на руки поднять...

Здравствуйте уважаемая редакция! Случилось так, что мы узнали о клубе взаимопомощи наркоманов. Рассказал нам о нем отец Фома из г. Нижний Тагил. Он часто приходит к нам, рассказывает о борьбе с наркоманией, которая идет в стране. Возможно, действительно, эта проблема стала столь серьезной, что люди объединились. Вы знаете, что в г. Нижнем Тагиле находится много колоний, одна из них женская. Ровно год существует наш отряд. Это отряд специализированный, в нем отбывают наказание женщины, которым назначено судом принудительное лечение от наркомании. Мы понимаем, что недостаточно просто отсидеть свой срок, необходима большая работа над со-

бой. Мы не хотим вернуться к нашей прежней жизни, это даже нельзя назвать жизнью. Мы не хотим вернуться в этот ад, через который прошли. И чем ближе срок освобождения, тем страшнее становится. Как уберечь себя от дурного соблазна, как нам жить дальше? Недавно мы проводили на свободу четырех девчонок нашего отряда. У своих близких и знакомых интересовались об их дальнейшей судьбе. Двое из них опять принимают наркотики, судьба других нам неизвестна. Когда мы прощались, никто не говорил, что вернется в старую компанию, планы строили самые светлые, устроиться на работу, завести семью. Не хочется повторять чужих ошибок, мы и так сделали их достаточно. Мы решили объединиться и создать свой клуб в масштабах нашего отряда. У вас есть большой опыт работы, и мы обращаемся с просьбой помочь и поддержать нас. Для нас очень важно знать, что где-то есть люди, которые понимают и верят нам. Пишите нам мужчины, здесь так тяжело без вас.

г. Нижний Тагил, ИК № 6,
24 отряд.

ВНИМАНИЮ СОРАТНИКОВ

Нижегородское отделение СБНТ проводит первые весенние встречи на земле преподобного Серафима Саровского (Нижегородская область, Дивеевский район, детский оздоровительный лагерь «Березка») с 7-11 марта 2001 года на тему: «Предупреждение токсикомании и наркомании в детской и подростковой среде».

Заявки на участие направить по адресу: 607188 г. Саров, Нижегородская область, а/я 141, Волкову В.Н.

26 марта 2001 г. Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина проводит II региональную научно-практическую конференцию по теме «XXI век без наркотиков».

Статьи, тезисы докладов и выступлений присыпать по адресу: 399770 г. Елец Липецкой обл., ул. Ленина, 91, ЕГУ, кафедра педагогики, Гринченко Наталье Александровне.

Очередная встреча клубов Волго-Вятского содружества «Народная трезвость» будет проходить 24-25-26 марта в г. Нижнекамске.

Просьба подтвердить участие г. Нижнекамск, ул. Спортивная, 3-8, Морозову Ю.В. Тел. 31-38-44.

ВШИВЦЕВ Юрий Иванович

23 января на 53-м году жизни после тяжелой, скоротечной болезни скончался Юрий Иванович Вшивцев.

Трезвенническое движение Татарстана и России понесло тяжелую утрату. Ушел из жизни один из активнейших борцов за трезвость. Ушел добрый, отзывчивый человек, надежный товарищ, отец семьи.

Десять последних лет Юрий Иванович посвятил трезвеннической работе, проводя курсы по освобождению от табачной, алкогольной и наркотической зависимости, возглавляя клуб «Оптималист КАМАЗа». Сотни, а может быть и тысячи людей благодарны ему за свое возвращение к нормальной человеческой жизни. Будучи всегда внимательным и отзывчивым к нуждам соратников, Юрий Иванович в напряженной работе не щадил своего здоровья, работал на износ. Коварная болезнь подстерегла его в самом расцвете творческих сил. Но даже в эти тяжелые месяцы изнурительной болезни Юрий Иванович не терял самообладания, не забывал о работе, о соратниках, был спокойным и уверенным. Таким мы его знали, таким он останется в наших сердцах, как личность, как хороший и хороший человек.

Упокой, Господи, душу усопшего раба Твоего и сотвори ему вечную память.

Газета зарегистрирована в Средне-Сибирском территориальном управлении МПТР РФ. Рег. ПИ № 16-032
Тираж 3000 экз.
Издается на благотворительные взносы.

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Б.А. БАТРАКОВ

655016, Россия, г. Абакан-16, а/я 327. Тел. (390-22) 5-84-40.

E-mail:batrakov@khakasnet.ru.

Internet: WWW.SORATNIK.IRK.RU E-mail:SORATNIK@IRK.RU (в Иркутске)